

# 高雅赏月别让“节操碎一地”

来论

## 官员“烧账本”背后有多少未解之谜

■ 郑端端

得知纪委要来查账，湖北一名干部竟故意将“小金库”的账本和部分凭证烧毁。记者从湖北省纪检监察部门获悉，这名干部近日被武汉市汉南区纪委给予开除党籍处分，另有多名相关责任人被问责。(9月27日新华网)

听说纪委要来查账，负责相关工作的汉南区农科所干部顾本新竟将“小金库”的账本和部分凭证提前烧毁，妄图“毁尸灭迹”，死无对证，逃避处罚。显然，这样的如意算盘落空了，反而“城门失火殃及池鱼”，不仅自己被纪委开除党籍，单位还有多名相关责任人也被“连累”问责。

不得不说，十八大以来，中国官场掀起了一股又一股的“廉政风暴”，但是，一些官员面对组织的突然“袭击”，仍心存侥幸，不择手段，垂死挣扎，妄图订立攻守同盟，与纪委玩起“躲猫猫”的把戏。此案中，顾本新就是抱着“一烧了之”的心态，以为神不知鬼不觉，没了证据就可以百般狡辩，总以为组织上查不到。殊不知，要想人不知除非己莫为，天网恢恢疏而不漏。真相只有一个，抹不掉，删不脱，永远都在那儿，总会有水落石出的一天。这不仅暴露了落马官员对党组织不忠诚，欺瞒组织的“鬼胎”，更是没把组织纪律、党纪国法放在眼里。

仔细分析，“烧账本”可谓是用心良苦，顾本新此举难逃“主动揽责”之嫌，妄图通过“一人承担”来给背后的主谋遮丑，蒙混过关，实现“丢卒保车”的“美梦”，可想而知，如果“账本”没了，即使查处几个“小喽啰”，仍可庇护“大多数”。如此官官相护不仅让违法违规官员逃之夭夭，更会给政治生态带来至风邪气。

虽然，顾本新已被开除党籍，相关责任人也被问责，但仍让人难以捉摸的是，到底是谁在通风报信？这些通风报信者势必“各怀鬼胎”，与顾本新本来就是一条“绳上的蚂蚱”，沆一气，为了自保，冒天下之大不韪，通风报信。

显然，官员“烧账本”是此地无银三百两，虽然已对相关责任人进行了处理，但绝对不能放过“烧账本”背后的涉腐疑点，纪检监察部门要顺藤摸瓜，找准突破口，先易后难，逐个击破，深挖背后的“猫腻”，拔出萝卜带出泥，坚持一网打尽，绝不网开一面。



扫描二维码 关注“海南观察” “码”上读懂海南

主编：罗清锐 美编：孙发强

环境格格不入，遍地垃圾让环卫工人不堪重负。

每年中秋节后，总有类似的新闻见诸报端，市民游客一夜狂欢的代价总是以环境大伤、文明内伤、部分市民游客“节操碎了一地”的结局告终。中秋佳节，亲友相聚，海边赏月，本是良辰美景、赏心乐事，如果更有贤主人、佳宾客，更可传为国际旅游岛的一段佳话。然而良辰美景、赏心乐事常有，贤主人、佳宾客却不常有，四美具，二难却无，难免留下遗憾。

有识之士一次次追问，问题究竟出在哪里？为何始终得不到根治？相关部门也一次次反思：是环卫设施不够多？还是文明引导不到位？从增设

环卫设施、文明警示牌，到组织现场监督、文明劝导，政府部门的公共服务一再提升，但是市民游客依然陋习不改，可见问题的根子还是出自一些市民游客缺乏应有的文明素养，即“主人”不贤，“宾客”不佳。正是由于一些市民游客环保意识淡薄、旅游文明匮乏、公共素养缺失，才使得这一丑陋现象一再曝光。

爱护公共环境，呼唤公序良俗。每每赏月之后，垃圾遍地，这既与部分市民游客乱扔垃圾，不讲文明卫生，任性而为的陋习“惯性”相伴相生，也与部分市民游客公共空间的涵养不够有关。然而，同样是中秋赏月，假日海滩烧烤园却格外干净，因为管理方推出新举

措，若游客吃完烧烤后自行清理垃圾可退还20元钱。在私利的引导下，80%的游客“自觉”收拾“残局”。正如大多数乱丢垃圾者并非不讲卫生，只是“内外有别”，如他们在自家就绝不容半点垃圾沾地，而在公共空间乱丢乱扔却毫无顾忌，说到底就是公德心的缺乏。

解决这一问题，最关键的还是要提升市民游客在公共空间的公共素质和文明涵养，重塑公序良俗。事实一再证明，提升市民游客的文明意识，仅靠宣传教育是远远不够的，正如新闻报道中，一些人恣意妄为，不听从工作人员的劝阻。增强公众的文明意识，要靠私利来引导，这私利可以是假日海滩烧烤园这样的“奖”，也可以是施之以法的

“罚”，从长远来看，最关键的还是要施以严法。对市民游客“破坏公共卫生、公共设施”的不文明行为在进行曝光的同时，还要进行行政处罚，并按照《游客不文明行为记录管理暂行办法》的相关规定列入游客不文明行为记录，通报给公安、海关、边检、交通、人民银行征信机构等部门，从而加大市民游客破坏环境卫生的行为代价。只有加大打击力度，通过联动处罚严惩一批肆意破坏环境卫生拒不改正的行为人，才能真正有力震慑各种不文明行为，使广大市民游客身处海南不敢不讲文明、不得不讲卫生。唯有如此，才能中秋佳节“洁”文明赏月，才能呵护海南最美丽、最宝贵的生态环境！

图时 说事

### 「最美姿势」医德显



全程跪地为女童做手术

近日，西安医务人员的朋友圈内疯传一组照片：一个9岁的小女孩躺在手术椅上，第四军医大学口腔医院牙体牙髓科医生屈铁军跪地为她进行手术。照片引起网友一片点赞，称这是“最美姿势”。医生说：由于手术部位特殊切口小，只能用跪姿或卧姿手术。

一个小小的口腔手术，医生只是采取了正确的手术方式，竟能赢得网友一片点赞，为何？细微之处见精神，正是因为手术小，才更考验医生的责任心和职业道德。跪着手术，虽是工作之需，更是敬业奉献的责任心使然。跪下去的虽是医生，

站起来的是医德。人心都是相通的，倘若医生都能如该医生这般发自内心，想方设法为百姓看病着想，人们也自然会对其尊重有加。网友的竞相点赞，折射出的是民众对“最美医生”的渴求，在当前医患矛盾关系紧张的情况下，我们乐见更多这样的“最美姿势”。这正是：

“最美姿势”医德显， 仁心仁术获称赞； 医患贵在多走心， 和谐相处少埋怨。

(图/美堂漫画 文/张成林)

# 别让“补缺”又在灾难后

新华时评

国庆节前夕，上海发生的火灾引发公众关注。所幸火灾并未造成人员伤亡，但弥漫的浓烟却让安全的警钟再次敲响。灾害无情，必须防患于未然，别让“补缺”总在灾难之后。

云南大理南诏火灾、哈尔滨一陶瓷市场大火、河南鲁山公寓起火、天津港特大火灾爆炸事故……今年以来，多地频发火灾，有的导致极为惨重的人员伤亡。灾难令人心痛心，更留下诸多教训和警醒。

不少地方其实并不缺乏各类“演练”“预案”“应急方案”，但却一次次步

入循环“怪圈”。事故发生之后，“高度重视”“拉网式排查”以及各类“专项整治”纷纷开展，但时隔不久，又“好了伤疤忘了疼”，检查流于形式，规定沦为空文。

“补缺”，不能总在灾难之后。每一起看似偶然事故，其实都是各类隐患长期累积的必然结果。倘若责任心、“高度重视”仅仅只存在于事故发生后短暂的反省，注定难以根除隐患。

祸患，常积于忽微；防范，贵在长期、常态。落实好安全防范措施，监管部门要常抓不懈，各单位及个人也要有忧患意识。

作为监管部门，须认真履职，全面加强日常监督管理，加大执法力度，深入排查、及时化解各类安全隐患，落实

好监督责任；作为责任单位，须让各项安全规章制度从“纸上”落到“地上”，从形式转为实践；作为公众，也应自觉掌握安全防范知识，主动从自身做起、从细微做起。齐抓共管、人尽其责，方能形成合力，才能共保平安。

“安而不忘危，存而不忘亡”的古训，理应时刻谨记。各地更当引以为戒，破除侥幸心理，切实拧紧安全之弦。

国庆“黄金周”将至，消防安全、出行安全、食品安全等与公众安危、社会稳定息息相关，应引起监管部门高度重视。能否提前查漏补缺，动员社会广泛参与，将防患于未然的工作做实、做细、做透，考验着各地的治理水平及治理能力。(梁建强 吴振东)

防腐败，而非仅仅揪出腐败分子。事实上，很多“好同志”沦为“阶下囚”，都是从小处开始，从最基本的纪律突破开始。所以，改变要么是“好同志”、要么是“阶下囚”的状况，该及时发现并纠正“好同志”不好的一面。

本版言论只代表作者个人观点 投稿邮箱：hnbpl@163.com

微评

◎浙江日报：民办普通高中要开设舞蹈戏剧等课程。孩子的成长是多维的。以前，我们的教育重应试轻素养，重少数精英、重比赛轻普及。把舞蹈戏剧纳入课程，显然是一个巨大的进步。一个崛起的民族离不开高雅的文化艺术。艺术审美是人类一个永恒追求。增加这些新课程，一些原有的不妨再减一些。

◎法制网：如何避免“好同志”沦为阶下囚。越来越深入的反腐，是为了预

◎中国青年报：底层教育梦：先天不足，后天亏损。大多数身处底层的孩子就近入学，很难成为其阶层上升流动的通道。先天不足与后天更弱的教育现实，使绝大多数底层群体早在中考前就已经和重点大学无缘。对多数不能升学的底层孩子而言，与其被教成温顺的小绵羊，不如告诉他们真实世界的行事规则。

## 专题

# 厚重的历史、靓丽的景观、祥和的家园……组成国庆旅游大餐

# 静美定安 为您绽放



定安县岭口镇星坡村田园风光。 李照辉 摄

## 海口·定安一日游 滚动发班专线 10月1日正式开通

为方便海口游客到定安观光旅游，从10月1日起，海口·定安一日游滚动发班专线，将正式开通，预示定安旅游进一步融入大海口旅游圈，开启海口、定安两地更为深入的旅游合作。

据了解，这条旅游专线是由定安县旅游委联合海口万众旅行社策划推出，该专线每日发车，每天早上8:00万绿园出发，上午参观明代清官海瑞纪念馆、冯小刚电影公社、海南热带飞禽世界，中午在文笔峰养生堂或龙桥旭瑞隆用餐，下午游览天下第一宫(文笔峰玉蟾宫)、万嘉果热带植物园、中国香街，然后在万绿园散团。

该条线路内容丰富，涵盖了定安境内数大热门旅游景点，游客一天内将能够见识童话般的鸟类王国，倾听天籁鸟音，感受道家文化，品尝道教斋菜，也能到绿树成荫、空气清新的热带植物园里，一探热带植物王国的奥秘。

想报名的游客可拨打24小时报名热线：0898-66699979, 66699989。每天早上7点40分到海口市万绿园停车场集合，如需接送5人以下加车费只限接，不送；5人以上加车费可以接送，接送费根据客人地址远近进行收费，10人以上市区内免费接送。(吴悠 黄荣海)



古塔。 魏国人 摄

区拥有殿堂十余座，建筑结构完整、风格鲜明，系统、完整地突出了道教主题文化特色。文笔峰是一座充满灵气的山，它是道教南宗五祖白玉蟾晚年的归隐之所，羽化登仙之地，道家思想在此升华。长期的积累也让道家总结出一套独特的养生密方，在玉蟾宫进香祈福时，您还可以向道长请教修身之道，体验道家生活，感受不一样的人生境界！

此外，定安还有王弘海故居、王映斗故居、南建州遗址、塔岭见龙塔、卜郊琼剧村等古文化旅游景点。

### 绿色游 亲近自然

琼北地区最大的淡水湖、国家湿地公园——南丽湖，以其独特的美丽，与周边山、海、河遥相呼应，构成琼北旅游的一道亮丽风景线，在南丽湖，你可以尽情放松、舒心养性。

生活在城市里的人们都有一顆逃离城市、回归自然的心。不甘心走马观花式的跟团游，希望深度亲近大自然，只需来到定安的“百里百村”，或骑行、或自驾，一村一景一故事的意境便呈现在你的眼前。“古色古乡·百里百村”是以定城至中瑞60多公里公路为主轴，北起龙门镇，南至母瑞山革命纪念馆，途经龙门镇、岭口镇、翰林镇、龙河镇和中瑞农场“四镇一场”，共创建了200多个文明生态村。

在百里百村，只见“树在村里，村在林中”，满目皆是翠绿。在翰林镇的章塘村村委会后岭村，一棵占地8.6亩的“亚洲榕树王”，如一张巨大的圆顶篷盖，冠盖如云，顺山势而上，枝繁叶茂。这株九世同堂的古榕为元世祖至元三十二年(1295年)春，定安立县及县衙落成时，第一任县令王献之所移栽。古榕一树为主根，其余均为树干，已入土长成的新树干就有287根，构成一个如绿色房子般

宽敞的空间。不但成为当地村民祈求平安的福地，慕名而来的游客更是被它“独木成林”的气概所震撼。

薄暮时分，走进定安乡村，村民荷锄、牵牛，走在水泥路上，户户的沼气灯如萤火虫闪烁，轻风吹来槟榔花的暗香。这田园牧歌般的美，是定安乡村的独特写照。

### 红色游 聚正能量

在海南的名山翠岭中，母瑞山不是最高，也不是最长。却因一段红色岁月，而显得卓尔不群。它被誉为“琼崖革命的摇篮”、“海南的井冈山”，曾在1928年、1932年两次成功保留革命火种，创造了海南革命“23年红旗不倒”的奇迹。“山不藏人，人藏人”的母瑞山情义，也历练出了母瑞山“崇高理想、坚定信念、不怕牺牲、勇于献身、相信群众、依靠

群众、自力更生、艰苦奋斗”的精神。

2005年，母瑞山革命根据地纪念馆被评为全国100个红色旅游经典景区之一。今年8月31日，“铭记历史·圆梦中华”全国红色旅游万里行主题活动海南分会场启动仪式在这里举行，组织全省红色旅游景区开展纪念抗日战争胜利70周年活动。9月18日，母瑞山革命根据地被命名为“海南省国防教育基地”，对普及国防教育，增强全民的国防理念，进一步发扬爱国拥军的优良传统将起到积极的助推作用。

国庆7天假期，来定安感受一段与众不同的红色之旅，在旅行中忆往昔故事，观今日定安，享红色欢乐！

厚重的历史、靓丽的景观、祥和的家园……静美定安已经准备好了，来看看定安的变化，看看大家的笑脸，充满生机与活力的定安一定会让你回味无穷。(吴悠 黄荣海)

### 古色游 韵味悠长

走进定安，厚重的历史感扑面而来。她不似古都的威严，却彰显着自己独有的韵味；她没有清明上河图所描述的繁盛，却同样承载着市井生活的变迁。

定安古城建于明成化年间，布局严谨、设施齐全，是海南现存较为完好的县治城垣。古城墙临江而建，现存约1000米。沿着北门古道，青石光泽如玉，两条龙舟叠放在城门前。日暮降临，南渡江夕照，渔舟唱晚，渔民收获着希望。尽管时光流逝，古城中的数千居民，仍然有滋有味地走着青石路。在这座“活着”的明成化石城，似乎可拾起一段失落的历史，追忆一片片远去的文明……此外，还有解元坊、清潭亭、北门古道、见龙塔等遗址。2008年，定城镇也被评为中国历史文化名城。

定安名人辈出，王弘海、张岳崧、王映斗等等，“一里三进士、父子进士、公孙举人”美名远扬。定安县龙山镇高林村是海南唯一的探花郎张岳崧的出生地。现存古迹有张岳崧故居、张氏宗祠、古官道、日月双井。景色主要有圆势岭、挂榜山、香炉墩等“高林八景”，山色秀绝，令人流连。

文笔峰盘古文化旅游区，是中国最大的道家建筑群之一，以南宋建筑风格为基调，结合中国传统建筑学与风水学原理依峰而建，气势恢弘、古朴壮观。景